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Resumo

Neste artigo foi explicada a légica dos quatro tipos de desconto: bancario simples e
composto; racional simples e composto. Inicialmente foram deduzidas as formulas dos
descontos e em seguida diversos exemplos numéricos foram apresentados de calculo
dos juros compostos. Além disso, foram apresentados alguns exemplos numéricos de
calculos na calculadora financeira HP 12 C e no Excel.

Palavras-chave: Desconto Comercial. Desconto Racional.

Abstract

In this article, the logic of the four types of discounts was explained: simple and
compound banking; simple and compound rationale. Initially, discount formulas were
deduced and then several numerical examples were presented for calculating
compound interest. In addition, some numerical examples of calculations in the HP 12
C financial calculator and in Excel were presented.

Keywords: Commercial Discount. Rational Discount.

Introducgao

Um Desconto é simplesmente um abatimento feito no valor nominal de um titulo
quando ele é negociado antes do seu vencimento. O Valor descontado (ou valor
liquido) é o valor atual de um titulo na data do desconto, seu calculo se da pela
diferenga entre o Valor nominal e o Desconto. O Valor nominal (ou de resgate) é o
valor definido para um titulo na sua data de vencimento.

Os descontos podem calculados conforme o regime de capitalizagao simples
ou composto. Além disso, tanto no regime simples como no composto, existem dois
tipos de descontos, o racional (“por dentro”) e o bancario / comercial (“por fora”).

O desconto é a antecipagao, a uma taxa de juros (d), de um titulo com valor
nominal (N) resgatavel em um periodo (n) no futuro. O valor liquido resgatado (L) é a
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diferenga entre o valor nominal e os juros da antecipagéo, que nesse caso chamamos
de “desconto”.

Os descontos podem ser racionais (por dentro) ou comerciais/bancarios (por
fora), assim como utilizar o sistema de capitalizagdo simples ou composta. Os quatro
diferentes tipos de descontos sdo mostrados a seguir.

Desconto Racional Simples (DRS)
O Desconto racional simples utiliza as formulas de juros simples em que o
Montante (M) equivale ao valor nominal (N) e o capital (C) equivale ao valor liquido

(L).

N
I —
1+dn

Esse tipo de desconto quase néao é utilizado no Brasil por ser desfavoravel para quem
esta concedendo o desconto. Seu calculo se da conforme a expressao abaixo:

DRS=N-Vou
DRS =V i n (férmula dos juros simples)
Onde: DRS = Desconto racional simples; N = valor nominal,
V = valor descontado racional na data da operacao;
n = prazo da operagéo e i = taxa simples de juros

Considerando que V = N — DRS e que V = C = M/(1+in), ent&o:

V = N/(1+in)
Onde: N = valor nominal; V = valor descontado racional
na data da operacao; n = prazo da operagao; e
i = taxa simples de juros

Sabe-se também que DRS = N -V, entéo:

DRS =N - N/(1+in) = N[1-1/(1+in)]
DRS = N{[(1+in) — 1]/(1+in)}
DRS = Nin/(1+in)
Onde: N = valor nominal; V = valor descontado racional
na data da operacao; n = prazo da operagao; e
i = taxa simples de juros

Exemplo 01: Seja um titulo de valor nominal de $4.000 vencivel em um ano, que esta
sendo liquidado 3 meses antes de seu vencimento. Sendo de 42% a.a. a taxa de juros
corrente, calcule o desconto e o valor descontado desta operacéo.
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Solugao:

DRS = Nin/(1+in) = (4.000 x 0,42 x 0,25) / (1+0,42 x 0,25)

DRS = 380,09

"1 Na hp: 4000 enter .42 x .25 x 1 enter .42 enter .25 x + +
V=N-DRS =4.000 - 380,09 = 3.619,91

"1 Na hp: 4000 enter .42 x .25 x 1 enter .42 enter .25 x + + chs 4000 +

"I No Excel:
A B
1 |Walor Nominal (N) 4000
2 |Taxa (% a.a.) 0,42
3 |Prazo (em anos) =312
4 |DRS =(B1*B2*B3)/(1+B2*B3)
5 |Yalor Descontado =B1-B4

Exemplo 02: Determinar a taxa mensal de desconto racional de um titulo 60 dias antes
de seu vencimento, sendo seu valor de resgate igual a $26.000 e valor atual na data

do desconto de $24.436,10.

Solugao:
V = N/(1+in) [1 26.000 = 24.436,10 (1+i2) [1 | = [(26.000/24.436,10)-1]/2
i=32% a.m.
Ul Na hp: 26000 enter 24436.1 + 1 -2 +
"1 No Excel:
A B

1 |Walor Nominal (N) 26000

2 |Walor Descontado 24436 1

3 |Prazo (em meses) 2

4 |Taxa =(B1/B2-1)/B3

Desconto Racional Composto (DRC)
O Desconto racional composto utiliza as formulas de juros compostos em que
o Montante (M) equivale ao valor nominal (N) e o capital (C) equivale ao valor liquido

(L).

N
(1+d)»

O desconto racional composto (ou por dentro) é estabelecido segundo as
relagdes de juros compostos. Conceitualmente, o desconto é igual ao valor nominal
(N) menos o valor liquido (V), ou seja:

DRC=N-V

Onde:
DRC = desconto racional composto;
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N = valor nominal; e V = valor descontado.
No Desconto Racional Composto, o valor descontado é calculado conforme

abaixo:
po_
a+H"
Onde:
DRC = desconto racional composto;
N = valor nominal; i = taxa; n=prazoe

V = valor descontado.

Assim, a férmula do desconto racional composto pode ser reescrita conforme
abaixo:

DRC=N-V =N — N =N|1- !
(1+9)" (1+9)"

DRC = N[1-(1+i)™"]

Onde:
DRC = desconto racional composto;
N = valor nominal; i = taxa; n=prazoe

V = valor descontado.

Exemplo 03: Determinar o desconto racional composto de um titulo de valor nominal
de R$ 5.000, considerando uma taxa de juros composta de 3,5% a.m., sendo
descontado 3 meses antes do seu vencimento.

Solugao:

DRC = N[1—(1+i)"]=5.000[1—(+0,035)7]

DRC = 490,29

"1 Na hp: 5000 enter 1 enter 1 enter .035 + 3 chs y* — x

ou 5000 fv 3,6i 3 n pv rcl fv +
1 No Excel:
A B
1 %alor Nominal 5000
2 Taxa de desconto (% a.m.) 0,035
3 Prazo (em meses) 3
4 DRC =B1+VP(B2;B3;,B1)
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Exemplo 04: Sabe-se que um titulo para ser pago daqui a 12 meses, foi descontado

5 meses antes de seu vencimento. O valor nominal do titulo é de $42.000 e a taxa de

desconto de 3,5% ao més. Calcular o valor liquido liberado nesta operacao sabendo-

se que foi utilizado o desconto composto “por dentro”.

Solugao:

y__ N 42000
A+9"  (1+0,035)°

"1 Na hp: 42000 chs fv5n 3.5ipv

=35.362,87

'] No Excel:
A B
1 |Walor Nominal 42000
2 Taxa de desconto (% a.m.) 0,035
3 Prazo (em meses) 5
4 Valor Descontado =VP(B2;B3;;-B1)

Exemplo 05: Um banco libera a um cliente $6.800 provenientes do desconto de um

titulo de valor nominal de $9.000 descontado a taxa de 4% a.m. Calcular o prazo de

antecipacgao que foi descontado esse titulo.

Solugao:
N
C(1+i)"

- (+)" = g — In(1+4)" = ln(%j

N 9.000
In| = In| ———
v 6.800) In(1,323529)
_ e _

nin(l+7) = ln(—) =—= =
V In(1+17) In(1+0,04) In(1,04)
. In(1,323529) _ 0,121734
In(1,04) 0,017033
n =7 meses e 5 dias

"1 Na hp: 9000 fv 6800 chs pv 4 i n ou
9000 enter 6800 + g In 1 enter .04 + g In +

=7,146784

"1 No Excel:
A B
1 Walor Nominal 9000
2 Walor Descontado 6300
3 Taxa (% a.m.) 0,04
4 Prazo (n) =NPER(B3;;B2;-B1)

66



REVISTA PROCESSUS MULTIDISCIPLINAR

PERIODICOS

FACULDADE : .
E! PROCESSUS Ano Il, Vol. I, n.3, jan.-jul., 2021

ISSN: 2675-6595

Desconto Bancario/Comercial Simples (DBS)

No desconto bancario ou comercial o calculo é feito “por fora”, ou seja, a taxa
de juros incide sobre o valor nominal e ndo sobre o valor liquido (ou capital) como
ocorre no desconto racional. No caso do desconto racional simples, esse calculo é
feito de forma linear, ou seja, segue uma fungcdo de primeiro grau, conforme
demonstrado a seguir:

Li=N—dN = N(1—d)
Ly=L,—dN =N(1—d)—dN = N[(1 —d) — d] = N(1 — 2d)
Ly = Ly — dN = (N(1 - 2d)) — dN = N[(1 - 2d) — d] = N(1 — 3d)

L,=1L, 1—dN = N(1—(n—1)d)—dN = N[1—(n—1)d—d] = N(1—nd)

O Desconto Bancario ou Comercial simples é o valor obtido pelo calculo do juro
simples sobre o valor nominal de um titulo antes do seu vencimento. Esse tipo de
desconto € bastante utilizado em operagbes comerciais e principalmente em
operagdes bancarias ja que é mais interessante para as instituicées financeiras. Seu
calculo se da conforme a equagéao abaixo:

DBS=Ndn
Onde: DBS = Desconto bancario simples; N = valor nominal;
d = taxa de desconto “por fora” e n = prazo de antecipacao

Sabendo que V(valor descontado) = N — DBS, enté&o, temos:
V=N-Ndn
V=N (1-dn)
Onde: V = Valor Descontado; N = valor nominal;
d = taxa de desconto “por fora” e n = prazo de antecipacao

E interessante notar também que se V = N — DBS, entdo, DBS = N - V.

Exemplo 6: Seja um titulo de valor nominal de $4.000 vencivel em um ano, que esta
sendo liquidado 3 meses antes do seu vencimento. Sendo de 42% a.a. a taxa de
desconto, calcular o desconto e o valor descontado desta operacéo.

Solugao:

DBS =N d n =4.000 (0,42) (0,25) = 420

"1 Na hp: 4000 enter .42 x .25 x

V=N-DBS =4.000- 420 = 3.580

"1 Na hp: 4000 enter .42 x .25 x chs 4000 +

"1 No Excel:
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A B
1 Walor Nominal (N) 4000
2 |Taxa (% a.a.) 0,42
3 Prazo (em anos) =3/12
4 |DBS =B1*B2*B3
5 |Walor Descontado =B1-B4

Exemplo 7: Determinar a taxa de desconto “por fora” de um titulo negociado 60 dias
antes de seu vencimento, sendo seu valor de resgate igual a 26.000 e o valor atual na
data do desconto de 24.436,10.

Solugao:

V =N/(1-dn) 1 24.436,10 = 26.000 (1-d2)

d =[1-(24.436,10/26.000)]/2 i=301% a.m.

"1 Na hp: 1 enter 24436.10 enter 26000/ - 2 /

"I No Excel:
A B
1 %alor Nominal (N) 26000
2 “alor Descontado 24436 1
3 Prazo (em meses) 2
4 Taxa (mensal) =(1-B2/B1)/B3

Despesas Bancarias

Em operagdes de desconto, os bancos geralmente cobram taxas adicionais
que geralmente sao prefixadas e incidem sobre o valor nominal do titulo uma uUnica
vez no momento do desconto. Para levar em conta essa taxa, a formula do desconto
deve ser modificada conforme abaixo:

DBS=Ndn+(Nt)=N(dn +1)
Onde: DBS = Desconto Bancario Simples; N = valor nominal;
d = taxa de desconto bancario; n = prazo de antecipagao; e
t = taxa administrativa cobrada pelo banco.

V=N-DBS=N-N(dn +1t)
V=NI[1-(dn +1)]
Onde: V = Valor Descontado, d = taxa de desconto bancario;
n = prazo de antecipacgao; e t = taxa administrativa cobrada
pelo banco.

Exemplo 8: uma duplicata no valor nominal de $ 60.000 é descontada num banco dois
meses antes de seu vencimento. Sendo de 2,8% ao més a taxa de desconto usada
na operagao, calcular o desconto e o valor descontado. Sabe-se ainda que o banco
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cobra 1,5% sobre o valor nominal do titulo, descontados integralmente no momento
da liberacdo dos recursos, como despesa administrativa.

Solugao:

DBS = N (dn +t) = 60.000 (0,028 x 2 + 0,015) = 4.260,00

[ na hp: 60000 enter .028 enter 2 x .015 + x
V=N-DBS=N|[(1-(dn+1)]=60.000[1- (0,028 x 2 + 0,015)] = 65.740,00

Ul na hp: 60000 enter 1 enter .028 enter 2 x .015 + — x

"1 No Excel:
A B
1 Valor Nominal (M) 60000
2 Taxa de desconto (% a.m.) 0,028
3 |Prazo (em meses) 2
4 |Taxa administrativa (% a.m.) 0,015
5 DBS =B1*(B2*B3+B4)
6 Valor Descontado =B1-B5

IOF (Imposto sobre operagdes de crédito)

De acordo com o inciso Il, Art. 7° do Decreto n° 6.306 de 14/12/2007, nas
operacoes de desconto, a base de calculo do IOF é o valor liquido obtido e a aliquota
€ de 0,0041% ao dia. O valor liquido obtido que é base de calculo do IOF é calculado
conforme a equagao do exemplo anterior (V = N — DBS, onde N = valor nominal e DBS
= valor do desconto mais despesa administrativa cobrada pelos bancos).

Exemplo 9: Uma duplicata no valor de $25.000,00 é descontada em um banco dois
meses antes do seu vencimento a taxa de desconto de 2,5% ao més. Sabendo-se
que o banco cobra 1% a titulo de despesas administrativas e que o IOF & 0,0041% ao
dia sobre o valor do titulo, obter o valor recebido pelo portador do titulo.

Solugao:

DBS =N (dn +t) =25.000 (0,025 x 2 + 0,01) = 1.500

"l na hp: 25000 enter .025 enter 2 x .01 + x

V=N-DBS =25.000 - 1.500 = 23.500

"1 na hp: 25000 enter 1500 —

IOF = 0,000041 x 60 x 23.500 = 57,81

"1 na hp: .000041 enter 60 x 23500 x

V (apds IOF) = 23.500 — 57,81 = 23.442,19

"1 na hp: 23500 enter 57.81 —

"I No Excel:
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A B
1 Valor Nominal {(N) 25000
2 Taxa de desconto (% a.m.) 0,025
3 Prazo (em meses) 2
4 Taxa administrativa (% a.m.) 0,01
5 [DBS =B1*(B2*B3+B4)
6 |Valor Descontado =B1-B5
7 |IOF (% ao dia) 0,000041
8 |Walor do IOF =B3*30*"B7*Eb
9 Valor Descontado (liguido de IOF) =B6-B8

Taxa implicita simples de juros no desconto bancario simples

O desconto bancario, ao ser apurado sobre o valor nominal, admite
implicitamente uma taxa de juros superior a declarada para a operacdo. Para
compreender melhor, vejamos o exemplo seguinte.

Exemplo 10: suponha um titulo de valor nominal de $50.000,00 descontado num
banco um més antes de seu vencimento a taxa de 5% ao més.

Solugao:

DBS =N dn=250.000 x 0,05 x 1=2.500

V =50.000 - 2.500 = 47.500

A taxa de juros de 5% a.m., se aplicada ao valor descontado de 47.500 no
periodo de um més, ndo produz o montante de $50.000. Assim, ha uma taxa implicita
de juros nesta operagao superior aos 5% a.m. declarados, que conduz V e N a um
mesmo resultado no periodo. Essa taxa é obtida pelo critério de desconto racional
conforme demonstrado a abaixo:

DRS=Vini=DRS/Vn ou i=Desconto/Vn
Onde: V = Valor Descontado e n = prazo da operagéo.

Desta forma, no exemplo anterior, a taxa implicita seria:
2.500/(47.500 x 1) = 5,26% a.m.
E importante lembrar, portanto, que em toda operacéo de desconto “por fora”
ha sempre uma taxa implicita maior que a declarada.
Operagdes com um conjunto de titulos
Na pratica, € comum serem descontados numa mesma data e de uma sé vez,

varios titulos com prazos e valores nominais diferentes conforme mostra o exemplo
abaixo.
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Exemplo 11: Uma empresa apresenta o borderd de duplicatas abaixo, para serem
descontadas num banco a taxa de desconto bancario de 3% ao més. Qual o valor
liquido recebido pela empresa?

Duplicata  Valor (R$) Prazo (vcto)

A 2.500 25 dias
B 3.500 57 dias
C 6.500 72 dias
Solugao:

Duplicata A 11 DBS = N d n = 2.500 (0,03) (25/30) = 62,50

Duplicata B 1 DBS = N d n = 3.500 (0,03) (57/30) = 199,50

Duplicata C 11 DBS = N d n = 6.500 (0,03) (72/30) = 468,00

Valor liquido Total = (2.500 — 62,50 )+ (3.500 — 199,50) + (6.500 — 468,00) = 11.770,00

Quando se tem uma quantidade muito grande de titulos, € complicado utilizar
esse método, entdo pode-se aplicar o conceito do prazo médio, ou seja, o prazo de
desconto do valor total do conjunto conforme a férmula abaixo:

N,-n+N, -n,+..+N, n,
N, +N,+..+N,

Onde: n = prazo médio;

N,,N,,...,N

n,,n, .. n, = prazos dosrespectivos titulos.

n =

= valores nominais dos titulos; e

n

Exemplo 12: com base nos dados do exemplo anterior e utilizando o conceito de prazo
meédio, calcular o valor liquido total.
Solugao:
N,-nm+N, -n, +N;-n,

N, +N,+ N,
2.500-25+3.500-57 +6.500-72

2.500 +3.500 + 6.500
62.500+199.500 + 468.000

12.500

"1 Na hp: 2500 enter 25 x 3500 enter 57 x 6500 enter 72 x + + 2500 enter 3500 + 6500
+/

N
I

S|
I

=584

S|
I

ou 25 enter 2500 J'+ 57 enter 3500 X'+ 72 enter 6500 '+ g xw

N =2.500 + 3.500 + 6.500 = 12.500
DBS =N dn=12.500 x 0,03 x (68,4/30) = 730
"1 Na Hp: 12500 enter .03 enter 68.4 enter 30 + x x
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V=N-DBS=12500-730=11.770
"1 Na Hp: 11.770 enter 730 -

i (implicita) = DRS/V n=730/[11.770 x (58,4/30)]

i=319% a.m.
"1 Na Hp: 730 enter 11770 enter 58.4 enter 30 + x + 100 x
"1 No Excel:
A B &
1 Duplicata “alor Nominal (R$) |Prazo (vcto) em dias
2 A 2500 25
3 B 3500 57
4 C 6500 72
5 Total =S0OMA(B2:B4)
6 Taxa de desconto (% a.m. 003
7 |Prazo Médio (em dias) =SOMARPRODUTO(B2:B4;C2:C4)/B5
8 Desconto (Total) =B5*C6*C7/30
9 “alor Descontado (Total) =B5-C8
10 Taxa implicita (% a.m.) =C8/(C9*C7/30)

Exemplo 13: em determinada data, um banco creditou o valor liquido de 23.600 na
conta de um cliente apds efetuar a seguinte operagdao de desconto no borderd de
duplicatas enviado:

Duplicata  Valor (R$) Prazo (vcto)

A 5.000 50 dias
B 9.000 70 dias
C 8.000 82 dias
D 4.000 60 dias
Solugao:
—_ NN, omy + Ny ong+ N,y ny _5.000-50+9.000- 70 +8.000-82 +4.000- 60
N +N,+ N, + N, 5.000 +9.000 + 8.000 + 4.000
. 250.000 + 630.000 + 656.000 + 240.000 _ 1.776.000 _ 68.30769
26.000 26.000
"1 na hp: 50 enter 5000 Y+ 70 enter 9000 Y + 82 enter 8000 Y + 60 enter 4000 Y + g
XwW

N =5.000 + 9.000 + 8.000 + 4.000 = 26.000
1 na hp: 5000 enter 9000 + 8000 + 4000 +

DBS =Ndn ouN -V =26.000- 23.600 = 2.400
"1 na hp:26000 enter 23600 —

i (implicita) = DRS /V n = 2.400/ [23.600 x (68,30769/30)]
i=4,47% a.m.
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"1 na hp: 2400 enter 23600 enter 68,30769 enter 30 + x + 100 x

"1 No Excel:
A B C
1 Duplicata “alor Nominal (R$) Prazo {vcto) em dias
2 A 5000 50
3 B 9000 70
4 |C 8000 g2
5 D 4000 60
6 |Total =S0MA(B2:B5)
7 Valor Descontado (Total) 23600
8 Desconto (Total) =B6-C7
9 |Prazo Médio (em dias) =SOMARPRODUTO(B2:B5;C2:C5)/B6
10 Taxa implicita (% a.m.) =C8/(C7*C9/30)
11 Taxa de desconto (% a.m.) =C8/(B6*C9/30)

Desconto Bancario/Comercial Composto (DRC)

O desconto bancario composto segue a mesma logica do desconto bancario
simples, uma vez que a taxa de juros também incide sobre o valor nominal e n&o sobre
o valor liquido. Contudo, o calculo nao é feita de forma linear, e sim exponencial, como
demonstrado abaixo:

Li=N—dN =N(1—-d)
Ly=1L —dL; = Li(1—d)=N(1—-d)(1—-d)=N(1-d)?
Ly=Ly—dLy = Ly(1—d) = N(1 = d)*(1 —d) = N(1 — d)’

Lyn=1Lny—dLy =Ly, (1—d)=N1-d)"(1-d)=N(1-d"

O Desconto Bancario Composto caracteriza-se pela incidéncia sucessiva da taxa de
desconto sobre o valor nominal, o qual € deduzido, em cada periodo, dos descontos
obtidos em periodos anteriores. Apresenta os seguintes resultados numa sucessao
de periodos:

1° periodo: V1 =N -DBC1 =N -d N = N(1-d)

2° periodo: V2 =V1-DBC2=V1-dV1=V1(1-d)
3° periodo: V3 =V2-DBC3=V2-dV2=V2(1-d)

N(1-d) (1-d) = N (1-d)?
N(1-d)2(1-d) = N(1-d)? , entgo:

V =N(1-d)"
Onde: V = Valor descontado; N = Valor Nominal,
d = taxa de desconto e n = prazo
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Assim, o valor do desconto bancario composto pode ser calculado conforme
abaixo:

DBC =N-V =N-N(1-d)"
DBC = N[1- (1 - d)"]
Onde: DBC = Desconto Bancario Composto;
N = Valor Nominal; d = taxa de desconto e; n = prazo

Exemplo 14: Uma duplicata no valor de $25.000 com 60 dias para o seu vencimento
€ descontada a uma taxa de 2,5% a.m., de acordo com o conceito de desconto
composto. Calcular o valor liquido creditado na conta e o valor do desconto concedido.
Solugao:

V = N(1-d)" = 25.000 (1 — 0,025)%93° = 23.765,63

DBC =N -V =25.000 - 23.765,63 = 1.234,38

"1 Na Hp: 25000 enter 1 enter .025 — 60 enter 30 + y* x em sequida p/ DBC: chs 25000

+
"1 No Excel:
A B
1 Valor Nominal 25000
2 Prazo (em meses) =60/30
3 Taxa (% a.m.) 0,025
4 Valor Descontado =B1*(1-B3)* B2
5 Desconto =B1-B4

Exemplo 15: Uma empresa deve $80.000 a um banco cujo vencimento se dara daqui
a 10 meses. No entanto, 4 meses antes do vencimento da divida resolve quitar
antecipadamente o empreéstimo e solicita ao banco um desconto. O banco opera com
desconto composto “por fora” sendo a taxa de desconto 3,5% a.m. Calcular o valor
liquido que devera ser pago ao banco na liquidagédo antecipada da empréstimo.
Solugao:

V = N(1-d)" = 80.000 (1-0,035)* = 69.374,40

Na Hp: 80000 enter 1 enter .035 — 4 y* x

"1 No Excel:
A B
1 %alor Nominal 80000
2 Prazo (em meses) 4
3 Taxa (% a.m.) 0,035
4 “alor Descontado =B1*(1-B3)* B2

Exemplo 16: Um titulo foi descontado a taxa de 3% a.m., 5 meses antes de seu
vencimento. Sabe-se que a esta operagdo produziu um desconto de $39.000.
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Admitindo o conceito de desconto composto “por fora” calcular o valor nominal do
titulo.

Solugao:

DBC=N[1-(1-d)"] 1 N=DBC/[1-(1-d)"]

N =39.000/[1-(1-0,03)°] =39.000/[1-(0,97)°]

N =39.000/ (1-0,858734) = 39.000/0,141265974

N =276.074,97
"1 Na Hp: 39000 enter 1 enter 1 enter .03 -5 y*— +
"1 No Excel:
A B

1 Desconto (DBC) 39000

2 Prazo (em meses) 5

3 Taxa (% a.m.) 0,03

4 |Walor Nominal =B1/(1-(1-B3)* B2)

3.5 Taxa implicita em termos de juros compostos

Em termos de juros compostos, critério tecnicamente mais adequado, a taxa
implicita seria calculada conforme abaixo:

i=(N/V)'" =1 ou i=(1+ Desconto/V)'" -1
Onde: i = taxa implicita; N = Valor nominal; e V = Valor Descontado.

Exemplo 17: Calcular a taxa implicita composta para uma duplicata de R$100,00
descontada 2 meses antes dos seu vencimento, com taxa de desconto de 5% ao més,
pelos métodos do Desconto Bancario Simples (DBS) e do Desconto Bancario
Composto (DBC).
Solugao:
DBS=Ndn=100x0,05x2=10;V=N-DBS =100- 10 =90
i(implicita composta) = (100/90)"? —1=5,41% a.m.
"1 Na Hp: 100 enter .05 x 2 x ;, em sequida, chs 100 + ; depois 100 enter 90 + 2 1/x y*
71—
DBC=N[1-(1-d)"]=100[1-(1-0,05)?]=100(1-0,952) = 9,75
V=N-DBC=100-9,75= 90,25
i(implicita composta) = (l 00/90,25)”2 —1=5,26% a.m.
"1 Na Hp: 100 enter 1 enter 1 enter .05 — 2 y*— x ; em seguida: chs 100 +;

depois: 100 enter 90.25 + 2 1/x y* 1 —
"I No Excel:
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A B
1 Valor Mominal 100
2 Prazo (em meses) 2
3 Taxa (% a.m.) 0,05
4 |DBS =B1*B3*B2
5 DBC =B1*(1-(1-B3)*B2)
6 “alor Descontado (DBS) =B1-B4
7 Walor Descontado (DBC) =B1-B5
8 |Taxa implicita (DBS) =(B1/B6)* (1/B2)-1
9 Taxa implicita (DEC) =(B1/B7)*(1/B2)-1

3.6 Comparacéo dos sistemas de desconto

Para efeito de comparacao, calcular o desconto e o valor liquido, com base nos
quatro sistemas de desconto estudados, para um titulo de valor nominal de $25.000
descontado 2 meses antes do seu vencimento a uma taxa de 2,5% ao més.

Resultados:
Sistema de Desconto Valor do Desconto Valor liguido
DRS (Racional Simples) 1.190,48  23.809,52
DBS (Bancario Simples) 1.250,00 23.750,00
DRC (Racional Composto) 1.204,64  23.795,36
DBC (Bancario Composto) 1.234,38 23.765,63

Analisando a tabela acima percebe-se que, para quem vai liberar os recursos,
o melhor sistema é o DBS. Ja para quem vai receber a liberacdo dos recursos, o
melhor sistema é o DRS.

Consideragoes Finais

Neste artigo foi explicada a logica dos quatro tipos de desconto: bancario
simples e composto; racional simples e composto. Inicialmente foram deduzidas as
féormulas dos descontos e em seguida diversos exemplos numéricos foram
apresentados de calculo dos juros compostos.

Sugere-se, para trabalhos futuros, a apresentagéo e discussao dos conceitos
de operagdes com taxas de juros, séries de pagamentos e sistemas de amortizagao,
com demonstracao das férmulas e também com exemplos numéricos de calculo.
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